

построены единовѣрческія церкви, а онѣ составляютъ очень большую преграду распространенію раскола. Въ селѣ Поимѣ въ 1883 году присоединились отъ раскола къ православію на правилахъ единовѣрія 16 человекъ, изъ нихъ 11 мужескаго пола и 5 женскаго.

Собесѣдованія о. миссіонера Крючкова съ раскольниками въ селѣ Архангельскомъ (Буракинѣ), городищенскаго уѣзда.

Раскольники села Архангельскаго принадлежать къ поповщинской сектѣ, которая въ свою очередь раздѣляется на два толка: австрійскій и бѣглопоповщинскій. Лжеученіе ихъ одинаково. „Со времени патріарха Никона истинной Христовой Церкви нѣтъ, такъ какъ онъ ввелъ ересь,—въ старинныхъ книгахъ много прибавилъ и убавил“. Различіе ихъ состоитъ только въ томъ, что австрійцы, со времени появленія у нихъ митрополита Амвросія, имѣютъ свое священство, бѣглопоповцы же принимаютъ поповъ отъ православнаго епископа, но находящихся подъ запрещеніемъ.

Главная идея бесѣдъ отца Ксенофонта была та, что священство австрійцевъ и бѣглопоповцевъ одинаково незаконно. Въ доказательство незаконности перваго приведено было слѣдующее. „Лжеіерархія ваша,—обратился миссіонеръ къ старообрядцамъ,—получила свое начало съ 1846 года отъ Амвросія. До сего же времени епископовъ у васъ не было. Амвросій, какъ извѣстно, ушелъ отъ православной греческой Церкви въ Австрію. Спрашивается: кто-же далъ ему разрѣшеніе на переходъ съ одного мѣста на другое? Если сдѣлано это безъ воли епископовъ, то за такой самовольный поступокъ, по правилу святыхъ отцевъ Церкви, Амвросій подлежитъ изверженію изъ сана, а не принятію. Притомъ онъ

быль триперстникъ,—какъ-же вы приняли его въ свое общество?“ Отвѣтъ со стороны австрійцевъ былъ такой: „мы подводили его подъ исправу посредствомъ таинства миропомазанія“.—„Но кто-же исправлялъ перваго вашего митрополита? Епископовъ у васъ не было. И дасть-ли миропомазаніе право на епископство?“ Австрійцы ничего на этотъ вопросъ не отвѣтили. Сказать, что Амвросія „исправлялъ“ бывшій въ то время бѣглый попь Іеронимъ, они не могли, такъ какъ знали, что священникъ не имѣеть на то права. Но миссіонеръ, какъ-бы предвидя подобную ихъ мысль, продолжалъ. „Если предположить, что Амвросія исправлялъ бѣглый попь Іеронимъ, то мы придемъ къ заключенію совершенно неразумному, что священникъ имѣеть ту же благодать Св. Духа, что и епископъ. Слѣдовательно, можетъ и рукополагать. Но это будетъ уже ересь и епископъ Амвросій, поставленный вашимъ попомъ, будетъ два раза еретикъ. Въ номоканонѣ патріарховъ Іосафа и Іосифа прямо говорится, что священниковъ, паче же епископовъ, находящихся подъ запрещеніемъ, кромѣ собора епископовъ разрѣшить никто не можетъ. Священникъ имѣеть, конечно, благодать Св. Духа, но она даетъ ему право на совершеніе дѣйствій, присвоенныхъ только его степени, да и то съ разрѣшенія епископа. Передать же право священнодѣйствія другимъ онъ не можетъ. Послѣ вышесказаннаго не имѣеть основанія и самъ собою разрушается послѣдній вашъ доводъ: исправа Амвросія чрезъ миропомазаніе. Если нѣтъ у васъ законныхъ епископовъ, то не можетъ быть и священнаго мѣра“. Лжепопь Сѣровъ мало говорилъ, ссылаясь на свое незнаніе. Послѣдователи же его не могли не понять незаконности своего священства.

Бесѣда съ бѣглоповцами началась такъ. Миссіонеръ спросилъ ихъ: „ходите вы въ церковь?“—„Нѣтъ“, отвѣтили ему.

„Будетъ того, что послушаемъ звонъ-то, да поболимъ о церкви“. — „Конечно и это хорошо, заговорилъ опять миссіонеръ, но было-бы лучше, если-бы пошли“. Объяснивши, что безъ Церкви и таинствъ не можетъ быть спасенія, онъ перешель къ вопросу о священствѣ. „Законны-ли ваши поцы, спросилъ онъ бѣглоповцевъ, и могутъ-ли они васъ спасти?“ — „Надѣмся, что спасутъ“, отвѣтили они. — „Тщетна ваша надежда“, сказалъ имъ на это миссіонеръ. „Законнымъ священникомъ называется тотъ, кто рукоположенъ законнымъ епископомъ. Мало того, правильно рукоположенный священникъ долженъ имѣть ставленую грамату и находится при одной только церкви. Ваши же бѣглые поцы ничего этого не имѣютъ, слѣдовательно не имѣютъ права и священнодѣйствовать“. — „Да, вѣдь, ваши же епископы рукополагали нашихъ поповъ“, возразилъ одинъ изъ бѣглоповцевъ. — „До тѣхъ поръ и была на нихъ благодать Св. Духа, отвѣчалъ миссіонеръ, пока они были въ Церкви, при епископѣ. Но если они ушли отъ него и не возвратились обратно съ раскаяніемъ, то сдѣлали тяжкій грѣхъ, за который должны понести и тяжкое наказаніе—изверженіе изъ сана“. — „Но если священникъ замѣтилъ, что епископъ, рукоположившій его, впалъ въ ересь, то неужели первый не можетъ уйти отъ него“, возразилъ раскольникъ. — „Конечно нѣтъ“, отвѣтилъ миссіонеръ. „Если-бы епископъ и дѣйствительно впалъ въ ересь, то нужно было доказать это предъ соборомъ епископовъ, а не отдѣляться отъ Церкви. Священникъ, самовольно удалившійся отъ епископа прежде суда надъ нимъ, по правилу апостольскому, извергается изъ сана. При всемъ этомъ бѣглый поць, ушедшій изъ Церкви въ ваше общество, былъ триперстникъ. Кто же его у васъ принималъ и исправлялъ? Епископа у васъ не было. Сами же вы не могли его принять. А если-бы приняли, то, по выраженію одного изъ св. отцевъ Церкви

Симеона Θεσσαλονικійскаго, сдѣлали-бы дѣло „горшее самыхъ нечистыхъ бѣсовъ, во ангела свѣтла преобразующихся, но не сущихъ“. Попъ же вашъ, исправленный чрезъ посредство мірскихъ людей, по правилу апостольскому, да отвержется и отлучится. И такъ, заключилъ миссіонеръ, ваши попы не законны. Слѣдовательно, незаконны и неспасительны и таинства, совершаемыя ими. Чтобы не погибнуть, слѣдуетъ присоединиться вамъ къ истинной Христовой Церкви“. — „Боимся, батюшка“, возразилъ наставникъ бѣглопоповцевъ. „Во времени Никона много очень въ вашей Церкви новаго еретическаго, на примѣръ, стали молиться триперстно, службу совершать на пяти просфорахъ и т. д... По правилу же св. отцевъ Церкви: аще кто убавить и прибавить, да будетъ проклятъ“. — „Обрядовыя разности, отвѣчалъ миссіонеръ, существовали въ Церкви и до Никона. Такъ Кіевская Церковь молилась триперстно, Московская же Церковь въ одно и то же время молилась двуперстно. Но ересью это не считали и отдѣляться другъ отъ друга считали большимъ грѣхомъ. Второе обвиненіе вашей Церкви православной въ томъ, что она оставила службу на семи просфорахъ и совершаетъ на пяти, также несостоятельно. Для совершенія литургіи нужна собственно одна просфора для приготовленія агнца, въ чемъ согласны и вы. Число же остальныхъ было и бываетъ не вездѣ одинаково. Древнія книги показываютъ намъ, что служба совершалась и на пяти, и на шести, и на осми просфорахъ“. Вообще всѣ частныя недоразумѣнія бѣглопоповцевъ относительно православной Церкви разобраны обстоятельно. Наставники ихъ, при большомъ стеченіи народа, потерпѣли полное пораженіе, и большая часть послѣдователей ихъ поколебалась. Если что и удерживаетъ ихъ внѣ Церкви, то только одна привычка. Его Преосвященство однажды выразилъ желаніе,

чтобы въ селѣ Архангельскомъ устроена была школа, въ которой бы обучались и дѣти раскольниковъ мѣстныхъ. Когда я передалъ объ этомъ крестьянамъ, то они отнеслись къ нему несочувственно. Старообрядцы же и слышать объ училищѣ не хотѣли. На этотъ разъ за совѣтомъ и помощію я обратился къ отцу протоіерею города Городищъ Симеону Секторову и просилъ его ко мнѣ пріѣхать. Прибылъ онъ 4 числа марта мѣсяца. Отстоявши вечерню, отецъ протоіерей обратился къ православнымъ съ прочувствованнымъ словомъ. Сначала говорилъ онъ о значеніи поста и молитвы, о хожденіи въ храмъ Божій, затѣмъ незамѣтно перешелъ къ тому, какъ важна и полезна грамотность. Результатомъ бесѣды было то, что православные сочувственно отнеслись къ мысли объ устройствѣ у нихъ училища. Оставалось расположить только старообрядцевъ. Но такъ какъ въ церкви они не были, то отецъ протоіерей собралъ ихъ въ сторожку. Своею бесѣдой онъ такъ успѣлъ подѣйствовать на нихъ, что они согласились устроить школу и отыскали даже для нея готовый домъ.

Священникъ **Симеонъ Архангельскій.**

Открытие Воскресенской женской общины въ селѣ Знаменскомъ, инсарскаго уѣзда.

Нѣсколько лѣтъ назадъ въ селѣ Знаменскомъ, инсарскаго уѣзда, на собственной землѣ жила дѣвица изъ дворянъ Юлія Федоровна Кожина. Она имѣла здѣсь деревянный домъ, въ которомъ, съ благословенія бывшаго преосвященнаго Антонія 1-го, въ 1867 году она устроила церковь. Въ этой церкви около двухъ лѣтъ съ половиною отправляли богослуженіе приуказанные Консистоіей заштатные священно-служители, получавшіе содержаніе отъ г. Ко-